



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2022 年 6 月 3 日安全理事会第 9055 次会议上，就安理会审议的题为“有关刚果民主共和国的局势”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会欢迎刚果民主共和国和该区域最近出现积极政治动态，欢迎 2022 年 4 月 21 日在肯尼亚内罗毕召开第二次刚果民主共和国问题区域国家元首会议。安全理事会还欢迎区域各国元首承诺采取双轨办法以寻求在刚果民主共和国实现持久和平，欢迎联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)和秘书长大湖区问题特使办公室为这一进程提供支持。

“安全理事会对刚果民主共和国东部省份武装团体活动增多表示关切，再次谴责在该国境内活动的武装团体，包括“3·23”运动、刚果发展合作社、民主同盟军、解放卢旺达民主力量(卢民主力量)、争取法治抵抗运动(法治塔巴拉)、马伊-马伊团体和其他几个国内外武装团体。安全理事会还再次谴责最近针对刚果民主共和国武装部队(刚果(金)武装部队)和联刚稳定团实施的袭击。

“安全理事会呼吁在刚果民主共和国东部活动的武装团体无条件地参与费利克斯·齐塞克迪总统阁下和乌胡鲁·肯雅塔总统阁下发起的刚果民主共和国内部对话。安全理事会敦促所有国内武装团体立即停止一切形式的暴力，永久解散，放下武器，并参加复员、解除武装、社区复原和稳定方案。安全理事会还敦促刚果民主共和国境内所有外国武装团体解除武装，立即无条件返回各自原籍国。安全理事会强调指出，为消除外国武装团体构成的威胁，需要有统筹的区域办法和强有力的政治参与，并且呼吁执行联络和协调小组订立的非军事措施。

“安全理事会确认复员、解除武装、社区复原和稳定方案是重要的建设和平工具，并鼓励所有国际伙伴，包括国际社会、联合国各组织(根据其各自任务规定)以及各国际金融机构，紧急提供充分和及时的支持，以便在复员、解除武装、社区复原和稳定方案的协调下迅速有效地实施合格前战斗人员复



员、解除武装和重返社会工作。安全理事会鼓励继续考虑妇女和青年的需求和经验，并将保护儿童权利作为这些进程的有机组成部分。

“安全理事会表示关切刚果民主共和国东部当前人道主义局势，该局势由于武装团体实施破坏稳定活动以及有针对性袭击境内流离失所者营地等普遍存在的不安全状况而恶化。安全理事会呼吁刚果民主共和国政府消除当前人道主义局势的根本驱动因素，并呼吁合作伙伴加紧支持刚果民主共和国政府应对这些挑战。安全理事会鼓励刚果民主共和国和该区域成员国努力促成持久解决难民和境内流离失所者问题，包括使他们能自愿、安全和有尊严地回返并重新融入原籍社区。

“安全理事会依然深为关切该国部分地区严重侵犯践踏人权及违反国际人道法行为大量存在，敦促刚果民主共和国政府追究应对违反国际人道法或侵犯践踏人权行为、包括涉及大规模性暴力和性别暴力行为负责者的责任。

“安全理事会确认在履行和平、安全与合作框架下的国家和区域承诺方面取得的进展，并鼓励区域国家抓住当前势头，在克服和平与可持续发展所面临挑战方面取得进一步进展。安全理事会鼓励进一步努力缓和紧张状况，避免发表过激言论和煽动暴力，并且欢迎包括扩大联合核查机制在内的现有区域机制参与揭露据报未经授权的跨界军事活动。

“安全理事会特别指出，自然资源的非法开采和买卖是刚果民主共和国和该区域冲突的一个驱动因素。安全理事会鼓励迅速落实喀土穆高级别讲习班的建议，应对通过非法开采和买卖自然资源为武装团体提供资金的问题。安全理事会还鼓励该区域成员国建立对区域自然资源的内部控制、监测及核查制度，并且将区域协议的条款纳入国家法律和实践，以杜绝非法矿产买卖。安全理事会重申，非法开采和买卖自然资源与非法获取和贩运轻小武器之间存在着联系，助长和加剧该区域的武装冲突。

“安全理事会强调社会经济发展对维持刚果民主共和国和平的重要性，并重申安理会继续致力于与区域行为体和国际伙伴合作，促进刚果民主共和国和该区域的和平、稳定与发展。

“安全理事会重申其对刚果民主共和国主权、独立、统一和领土完整的坚定承诺。安全理事会重申全力支持联刚稳定团按照维持和平基本原则和安全理事会第 [2612\(2021\)](#)号决议所载任务规定开展稳定行动，并对联刚稳定团的部队和警察派遣国表示深切感谢。”